



# 寫給後山的母親

住在臺灣中部的一位張先生，在五年前受贈肝臟，五年過去了，他不曾忘卻年年在慈暉的五月感恩器官捐贈者的母親，稱她為「後山的另一位母親」；他將心中的感恩化作文字並自行設計卡片，託花蓮慈院器官勸募與移植小組轉交。期許透過張先生的文字表達，感恩全天下所有器官捐贈者與家屬的大捨之愛，也希望器官受贈者能如張先生一般，自此愛惜自己的身體，常存感恩心，發揮生命良能，愛，便在不知不覺中傳出去……

## 「我」從來沒有離開

二〇〇三年的五月三十日颱風天，  
您們所愛的家人---「他」躺在醫院的白色被單下，  
那時候，醫師認定他的腦功能已經停止。  
但因為「他」和您們的慈悲喜捨，  
死亡之床銳變為生命之床。

他的眼睛，幫助了白髮老者和荳蔻少女；  
他的肝臟，讓受苦於肝硬化的我感恩重生的奧妙，  
從此，他和我一起走人生的路。  
他從來沒有離開您們，  
只是羽化另一種形式延續生命。  
今日，有形的我代替無形的他，告訴摯愛的您們，  
「我」很好，「我」一直在人間、也在天堂，  
「我」從來沒有離開過。  
此身非我有，用情在人間，  
前塵已逝，今生緣未盡，未來感恩路，  
年年此時，候鳥報佳音，

讓您們知道，因為有您們，  
我很好，他也很好，  
思念與被思念，都是莫大的幸福。  
感恩大愛大德！

山的另一邊 感恩的人 敬上

2004.5.31

### 我盤山過嶺的阿母

輕輕叫一聲，阿母，我「還在」，我很好，請您放心。  
沒有人知道，是無常先到？還是明天先到？  
但是，我們都相信，死亡不是落幕，往生也可以重生。  
快兩年了，當初因為有您的慈悲和智慧，  
做出「付出」的決定，成就了永恆的慧命。  
盤山過嶺，我感恩在台東的阿母。  
阿母，您好嗎？  
過年過節時，想到您，回花蓮門診時，想到您，  
總是祝福您健康、平安喜樂。  
因為我是您的另一個兒子。  
因為有您，讓我  
在挫折中仍存信心，在患難中仍得盼望，  
在憂傷中仍有愛心，引領我有感恩的心，  
因為有您，愛會一直傳下去。

2005.5.



## 雖然牽不到您的手

有些夜裡我醒來，有些白天我發呆，  
因為想起後山的阿母，  
又一年了，阿母，您好嗎？  
您原本那個緣淺的兒子，也就是我的簡兄弟離去三年，  
但是，他已經蛻化成我，佛祖指引您我結母子緣。  
雖然醫院不能告訴我您在何方，  
總是希望您的傷痛能慢慢褪去，因為「我」還活著，  
纏是祝福您平安健康，因為無您就沒有「我」。  
雖然看不到您本人，我的心總是掛念著您，  
雖然牽不到您的手，我依然感受到您的愛。  
您要康健，您要快樂，您要活到一百二十歲，  
感恩您，賜給我新的生命！，  
祝福您，母親節快樂！  
祈禱您天天都平安喜樂！

盤山過嶺到後山的張×× 敬上

2006.05.

## 我後山的阿母

四年了，您的身體康健嗎？  
公共電視最近重播「後山日先照」這齣戲，  
每次，一聽到、看到「後山」這兩字，  
我就想起在那兒，我還有一個母親，  
雖然我不是她懷胎十月生的，  
雖然我不是她餵乳長大的，  
但是，是她的愛消除了我身體的病痛，  
是她的愛讓我活下來，  
這位母親就是您。

因為醫療的倫理守則，  
慈濟醫院不方便讓我們母子相認，  
我曾想過去台東馬偕醫院打聽，  
我也想過去台東菜市場碰運氣找您，  
但是，理智告訴我，  
不打擾您平靜的生活，才是對的，  
不需想念，您就住在我心上，  
只要您過得好，只要我照顧身體，做好事，  
就是報答您！

我八十多歲的母親每天早晚拿佛珠念佛，  
她都感恩您，  
讓她的小兒子還可以陪她吃飯、聽她講話  
我的大女兒預定明年要結婚，  
我告訴她和準女婿，  
在喜筵上，阿嬤的位置旁要留一個大位，  
那是給我那個「後山的阿母」，您們「後山的阿媽」的。  
祝福您，  
母親節快樂！  
山的另一邊

您的另一個兒子敬上

2007.5.

## 給我後山的母親

幾年前，我的一位朋友，在母親節前夕，  
他們全家家庭聚餐，在回家途中，  
走在中興新村寬闊的道路旁，  
一輛車子撞向他的母親，  
就在他眼前，母親的身體拋向天際，  
他衝向前抱住母親，  
就在他懷裡，母親血流泊泊，卻不再回答他呼天搶地的呼喚  
這些年，朋友們都不敢和他提母親的事。

清明節到了，我天真的問他：「你母親的事，你多久才平復？」  
他幽幽的回答我：「有些傷痛一輩子也無法平復！」  
頓時，我想到了您，  
我掛念後山的阿母是否有人陪？  
我要告訴您：

「你的孩子還在，並無離開您，  
五年了，因為你的愛，我還活在這世上。」  
因為，遺愛一善念，生命不斷線。

年輕時，我是一個不喜歡被牽絆的人，  
我夢想能像天上的雲，自由自在的飄浮，  
直到病了，我成了牽絆家人的人，  
走過換肝的路，我才領悟到：

「心中有了牽掛，即使是負荷，卻是最甜蜜的負荷。」  
母親節到了，我心內輕輕叫一聲，我後山的阿母，  
雖然牽不到您的手，依然祝福您康健，  
雖然見不到您的本尊，還是感恩您賜給我重生的身體，  
您要過得好，我要照顧好身體，做好事，就是報答您！  
祝福您，母親節快樂！

山的另一邊

您的另一個兒子敬上

2008.5.